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ЕТАПИ РОЗВИТКУ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

СТРАТЕГІЧНИХ КОМУНІКАЦІЙ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 
 

Здійснено науково-правове дослідження етапів розвитку правового забезпечення стратегічних комунікацій ЗC Укра-
їни, а також чинного законодавства і підзаконних нормативно-правових актів у відповідній сфері. Досліджено поняття 
стратегічних комунікацій e національному законодавстві України. Констатовано, що розвиток правого забезпечення 
стратегічних комунікацій ЗCУ здійснюється під впливом глобалізації, розвитку цифрових технологій, широкого викори-
стання соціальних мереж, прискорення віртуалізації світу через пандемію COVID-19, швидкого поширення інформації та 
зростання рівня загроз в інформаційній сфері під час "гібридної" агресії. Запропоновано етапи розвитку правового забез-
печення стратегічних комунікацій ЗСУ, зокрема: 1 етап, 2010–2014 роки – закладення основ стратегічних комунікацій; 
2 етап, 2014-2015 роки – період розвитку стратегічних комунікацій; 3 етап, 2016 рік – по теперішній час – інституалізація 
стратегічних комунікацій ЗСУ. Систематизовано нормативно-правові акти, які регулюють використання комунікатив-
них можливостей ЗСУ. Виділено особливості розвитку правового забезпечення стратегічних комунікацій ЗСУ та обґру-
нтовано необхідність подальших наукових досліджень у цій сфері. Наголошено на необхідності вдосконалення державного 
та військового управління у напрямі комунікацій, внесення змін до чинного законодавства з корегуванням, переосмислен-
ням термінів та визначень щодо стратегічних комунікацій, прийняття нових нормативно-правових актів згідно з прин-
ципами, стандартами і передовим досвідом держав-членів НАТО та Європейського Союзу. 
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Постановка проблеми. Особливості розвитку інфо-
рмаційних технологій в умовах глобалізації значною мі-
рою підвищують рівень викликів і загроз в інформаційній 
сфері, що, у свою чергу, потребує посилення ролі дер-
жави в забезпеченні захисту інформаційного простору [1]. 
Питання реалізації ефективної інформаційної політики в 
багатьох аспектах базується на стратегічних комуніка-
ціях, зокрема, у процесах популяризації та формування 
позитивного іміджу України з метою захисту її політич-
них, економічних та соціально-культурних інтересів. 

Від початку збройної агресії Російської Федерації 
проти України виникли нові загрози інформаційній без-
пеці держави. Противник активно почав застосовувати 
інформаційну агресію та дезінформаційні кампанії. Укра-
їна на той час не могла забезпечити ефективне реагу-
вання на агресивну пропаганду РФ. Це було пов'язано, у 
тому числі, з невідповідністю чинного законодавства 
особливостям інформаційної війни. Нова реальність ди-
ктувала нові підходи до протидії "гібридній" агресії про-
тивника. Однак станом на 2014 р. у державі не було 
створено єдиної системи координації заходів з реалізації 
інформаційної політики України, тому постала необхід-
ність підвищення ефективності системи стратегічних ко-
мунікацій ЗС України, що зумовлює необхідність більш 
глибоких досліджень у цьому напрямі.  

Актуальність дослідження також обумовлена недос-
татньою на сьогодні спроможністю системи стратегічних 
комунікацій ЗС України забезпечувати належний захист 
в умовах деструктивного інформаційного впливу, а та-
кож потребою її подальшої розбудови. А зрозуміти сут-
ність будь-якого явища чи процесу можливо лише шля-
хом вивчення правової природи та аналізу його еволю-
ції, що дозволяє визначити значущість впливу різних 
умов та чинників на формування явища, утворення тих 
чи інших його специфічних характеристик, а також зако-
номірностей і тенденцій його розвитку [2, с. 26]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
дослідження стратегічних комунікацій ЗС України охоп-
люють широкий спектр наукового пошуку, зокрема, у кон-
тексті державного управління, публічного управління, 
психології, політології, при цьому праці майже не охоп-
люють вивчення вказаної категорії з правового погляду. 
Наприклад, аспекти стратегічних комунікацій досліджу-
вали у своїх працях такі зарубіжні науковці, як: Р. Крейг, 

Г. Лассуел, Ю. Хабермас, К. Халлахан, а також вітчиз-
няні учені – А. Баровська, Є. Гарькавий, Т. Дзюба, Д. Ду-
бов, А. Іващенко, І. Іжутова, О. Капштик, В. Кушнір, 
Г. Почепцов, О. Сальнікова, Т. Сивак, М. Шклярук та 
інші. Однак згадані вище науковці розкривають перева-
жно окремі аспекти стратегічних комунікацій і лише в 
контексті вирішення поставлених ними наукових за-
вдань, залишаючи поза увагою історичні етапи право-
вого забезпечення розвитку стратегічних комунікацій. З 
аналізу наукової літератури встановлено, що сегмент 
етапів розвитку стратегічних комунікацій ЗСУ ще не став 
предметом наукового дослідження.  

Мета статті полягає у визначенні етапів розвитку 
правового забезпечення стратегічних комунікацій ЗС Ук-
раїни, наданні характеристики їхньої сутності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 
сьогодні комунікація відіграє дедалі більшу роль у про-
цесах державотворення та діалогу владних інститутів з 
громадянським суспільством. Ефективна комунікація 
між органами державної влади та громадянським суспі-
льством є важливим проявом демократичного розвитку 
країни. Беззаперечно, що державне управління не може 
бути організоване належно без існування комунікації, у 
тому числі, це стосується військового управління у ЗСУ. 

Розвиток правового забезпечення стратегічних кому-
нікацій ЗС України здійснюється під впливами глобаліза-
ції, розвитку цифрових технологій, широкого викорис-
тання соціальних мереж, прискорення віртуалізації світу 
через пандемію COVID-19, швидкого поширення інфор-
мації та зростання рівня загроз в інформаційній сфері під 
час "гібридної" агресії. Указані фактори перебувають у 
нерозривному зв'язку зі становленням стратегічних ко-
мунікацій, зокрема, оптимізації та підвищення рівня про-
дуктивності використання каналів комунікації, форму-
вання стійких механізмів взаємодії цільових аудиторій та 
комунікаційних каналів, а також системного моніторингу 
й аналізу інформаційного поля за результатами поши-
рення стратегічного наративу. На сьогодні серед дослід-
ників у науковій літературі не відбувалося дослідження і 
висвітлення етапів розвитку правового закріплення стра-
тегічних комунікацій. 

На нашу думку, історію правового забезпечення 
стратегічних комунікацій ЗСУ можна поділити на основі 
ухвалених на державному рівні пріоритетів і напрямів 
розвитку ЗС України з урахуванням найбільш істотних 
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змін у правовому контексті. Вважаємо, що генеза розви-
тку правового закріплення правового забезпечення 
стратегічних комунікацій ЗСУ охоплює три етапи. 

1 етап, 2010-2014 роки – закладення основ страте-
гічних комунікацій. Загалом процес становлення страте-
гічних комунікацій охоплює короткий період історії Укра-
їни. На нашу думку, початкові витоки і спроби побудови 
системи комунікативних стратегій на законодавчому рі-
вні розпочалися в 2010 р., коли Кабінет Міністрів України 
схвалив Концепцію проєкту Закону України "Про основні 
засади державної комунікативної політики". Однак і досі 
такий закон не розроблений і не прийнятий. На цьому 
етапі відбувалося фрагментарне правове закріплення 
комунікацій в органах публічної влади, зокрема, у діяль-
ності Верховної Ради України та судової гілки влади [3, 
с. 158]. Фактично цими подіями відбулося створення пе-
редумов та закладення основ правового забезпечення 
стратегічних комунікацій. Відтоді стало зрозумілим, що 
цей процес лише розпочався. 

2 етап, 2014-2015 роки – період розвитку страте-
гічних комунікацій. На нашу думку, цей етап починається 
з активізації питання створення системи стратегічних ко-
мунікацій, що відбулася в 2014 р. у межах, ухвалених на 
саміті НАТО в Уельсі рішень щодо підтримки України в 
умовах агресії Російської Федерації. Альянс висловив 
готовність надати консультативну, практичну та матері-
ально-технічну допомогу Україні, у тому числі, розгля-
нути питання щодо започаткування проєкту створення 
загальнодержавного центру стратегічних комунікацій і 
ситуаційних центрів у складі ключових органів влади. Ще 
одним фактором впливу на розвиток правового забезпе-
чення стратегічних комунікацій було запровадження у 
Стратегії сталого розвитку "Україна-2020" технологій 
стратегічних комунікацій [4]. У подальшому менш ніж за 
рік у Стратегії національної безпеки України були визна-
чені нові загрози інформаційній безпеці держави: ве-
дення інформаційної війни проти України та відсутність 
цілісної комунікативної політики держави, що може при-
звести до формування російськими засобами масової 
комунікації спотвореної інформаційної картини світу [5]. 

Важливим кроком до формування системи стратегіч-
них комунікацій стало підписання у вересні 2015 р. Доро-
жньої карти Партнерства у сфері стратегічних комуніка-
цій між Радою національної безпеки й оборони України 
та Міжнародним секретаріатом НАТО, де були визначені 
загальні цілі та завдання, формат співпраці, джерела фі-
нансування й очікувані результати, а саме: розвиток зда-
тності України здійснювати ефективні комунікації, що до-
поможуть забезпечити тіснішу взаємодію між усіма заці-
кавленими урядовими і неурядовими суб'єктами [6]. Імп-
лементація Дорожньої карти Партнерства започатку-
вала формування сучасної та ефективної системи стра-
тегічних комунікацій у державі. Передусім розпочався 
процес внесення змін до нормативно-правових докуме-
нтів загальнодержавного значення [7, с. 17]. 

Однією зі знакових подій, яка визначально вплинула 
на розвиток правового забезпечення стратегічних кому-
нікацій, стало закріплення в національному законодав-
стві терміну "стратегічні комунікації". Уперше зазначена 
правова категорія була визначена в новій редакції Воєн-
ної доктрини України, затвердженої Указом Президента 
України від 24 вересня 2015 р. № 555/2015 як "скоорди-
новане і належне використання комунікативних можли-
востей держави – публічної дипломатії, зв'язків з громад-
ськістю, військових зв'язків, інформаційних та психологі-
чних операцій, заходів, спрямованих на просування ці-
лей держави" (втратила чинність на підставі Указу Пре-
зидента України від 25 березня 2021 року № 121/2021) 
[7]. Окрім того, у Воєнній доктрині було зазначено, що 

для досягнення переваги над воєнним противником не-
обхідно посилити заходи з реалізації державної інфор-
маційної політики на тимчасово окупованій противником 
території і міжнародній арені, а інформаційну складову 
воєнної безпеки забезпечувати шляхами запрова-
дження ефективної системи заходів стратегічних комуні-
кацій, створення єдиної стратегії комунікацій суб'єктів се-
ктора безпеки та оборони, визначення єдиного органу 
для координації та контролю її реалізації [8]. Саме із 
цими подіями ми пов'язуємо завершення другого етапу 
розвитку правового забезпечення стратегічних комуніка-
цій ЗСУ, що характеризується закріпленням на законо-
давчому рівні правової категорії "стратегічні комунікації". 

3 етап, 2016 рік – по теперішній час – інституалі-
зація стратегічних комунікацій ЗСУ. На цьому етапі ух-
валюються документи, які в подальшому будуть реалізо-
вані на державному рівні. У 2016 р. Міністерство інфор-
маційної політики представило план міжвідомчої взає-
модії у сфері стратегічних комунікацій. Ключовими аген-
ціями, які долучені до процесу, були визначені Адмініст-
рація Президента, Апарат Ради національної безпеки та 
оборони, Секретаріат Кабінету Міністрів, Міністерство ін-
формаційної політики та Міністерство закордонних 
справ [9]. Нормативним актом, у якому створення та 
впровадження системи стратегічних комунікацій у ЗС Ук-
раїни визначається одним із основних напрямів ефекти-
вного розвитку в сучасних умовах, стала Концепція роз-
витку сектора безпеки та оборони України, затверджена 
Указом Президента України від 14 березня 2016 р. 
№ 92/2016 [10]. У подальшому, на початку 2017 р., у 
Доктрині інформаційної безпеки життєво важливим інте-
ресом суспільства і держави в інформаційній сфері було 
визначено розвиток системи стратегічних комунікацій 
України, а одним з основних пріоритетів державної полі-
тики в інформаційній сфері – побудову дієвої та ефекти-
вної системи стратегічних комунікацій [11]. 

Ще одним надбанням, яке безпосередньо вплинуло 
на розвиток правового забезпечення стратегічних кому-
нікацій стало затвердження Концепції стратегічних кому-
нікацій Міністерства оборони України та ЗС України, у 
якій визначено, що пріоритетними завданнями розвитку 
стратегічних комунікацій мають стати набуття спромож-
ностей, виявлення та реагування на загрози в інформа-
ційній сфері, проведення інформаційних заходів не 
лише в інтересах Міністерства оборони та ЗС України, а 
й усіх складових сектора безпеки та оборони [12]. На не-
обхідності запровадження технологій стратегічних кому-
нікацій як дієвого інструменту вдосконалення системи 
державного управління відповідно до трансформацій в 
інформаційно-комунікаційному середовищі та реалізації 
комунікативної діяльності держави також наголошено в 
Стратегіях реформування державного управління Укра-
їни на 2016–2020 роки, 2022–2025 роки [13; 14]. 

З метою запровадження прийнятих у державах-чле-
нах НАТО принципів і підходів 12 жовтня 2020 р. началь-
ником Генерального штабу ЗС України затверджено До-
ктрину зі стратегічних комунікацій [15]. Важливим етапом 
на шляху розвитку системи стратегічних комунікацій 
стало затвердження Стратегії публічної дипломатії та 
Комунікаційної стратегії Міністерства закордонних справ 
України [16; 17].  

Ще одним кроком щодо правового забезпечення 
стратегічних комунікацій стало схвалення Кабінетом Мі-
ністрів України 15 вересня 2021 р. Концепції інформацій-
ної безпеки України [18]. Питання розвитку ефективної 
системи стратегічних комунікацій, що забезпечить її стій-
кість та адаптивність до реагування на виклики та за-
грози, забезпечить і примножить суспільну довіру до 
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складових сил оборони, також передбачено в Стратегіч-
ному оборонному бюлетні, затвердженому указом Пре-
зидента України від 17.09.2021 р. № 473/2021 [1].  

Як бачимо, правове забезпечення стратегічних кому-
нікацій ЗС України на цьому етапі характеризується ух-
валенням основоположних документів та утворенням ін-
ституційної структури стратегічних комунікацій ЗСУ, зок-
рема, Управління стратегічних комунікацій Апарату  
Головнокомандувача ЗС України, Навчально-наукового 
центру стратегічних комунікацій у сфері забезпечення 
національної безпеки та оборони.  

Отже, досліджено етапи правового забезпечення 
стратегічних комунікацій ЗС України, що дозволяє виді-
лити декілька особливостей такого розвитку. По-перше, 
розвиток правого забезпечення стратегічних комунікацій 
ЗС України здійснюється під впливом глобалізації, роз-
витку цифрових технологій, широкого використання со-
ціальних мереж, прискорення віртуалізації світу через 
пандемію COVID-19, швидкого поширення інформації та 
зростання рівня загроз в інформаційній сфері під час "гі-
бридної" агресії. По-друге, активізація розвитку право-
вого забезпечення стратегічних комунікацій ЗСУ пов'я-
зана з початком збройної агресії проти України, окупа-
цією Автономної Республіки Крим, діяльністю незакон-
них збройних формувань на території України і деструк-
тивними інформаційними впливами з боку РФ, що кар-
динально змінило погляди держави щодо інформаційної 
політики України та привело до активного впровадження 
системи стратегічних комунікацій з урахуванням досвіду 
країн-членів НАТО. По-третє, нормативні документи, 
що регулюють стратегічні комунікації ЗС України, містять 
здебільшого лише загальні положення, що, у свою чергу, 
потребує подальшого дослідження стратегічних комуні-
кацій з метою розбудови та удосконалення їхнього пра-
вового забезпечення. 

Висновки. Аналізуючи правове забезпечення в дос-
ліджуваній сфері, можна побачити, що на сьогодні ЗС Ук-
раїни перебувають на шляху інституалізації стратегічних 
комунікацій. На законодавчому рівні прийнято ряд пра-
вових актів, які регулюють використання комунікативних 
можливостей. При цьому зазначені документи мають рі-
зну юридичну силу, прийняті різними суб'єктами правот-
ворення, регулюють широкий спектр суспільних відно-
син, наголошуючи на пріоритетності стратегічних комуні-
кацій, що, у свою чергу, ускладнює сприйняття та здійс-
нення стратегічних комунікацій на належному рівні в 
практичній діяльності. На нашу думку, лише науково об-
ґрунтований підхід до періодизації правового забезпе-
чення стратегічних комунікацій з урахуванням реальних 
і потенційних загроз у воєнній сфері та фінансово-еконо-
мічних можливостей держави дозволить сформувати 
ефективну систему стратегічних комунікацій ЗСУ в су-
часному вимірі інформатизації суспільства. З огляду на 
зазначене вкрай важливо надалі інституалізувати, про-
довжувати досліджувати та нормативно закріплювати 
стратегічні комунікації в секторі безпеки та оборони Ук-
раїни в цілому та розбудувати відповідну навчально-ме-
тодичну базу у цій сфері. Окрім того, з 2014 р. по тепері-
шній час в Україні відбулися значні військово-політичні 
та соціально-економічні зміни, постійно виникають нові 
загрози в інформаційній та кібернетичній сферах, що ви-
магає вдосконалення державного та військового управ-
ління в напрямі комунікацій, внесення змін до чинного 
законодавства з корегуванням, переосмисленням термі-
нів та визначень щодо стратегічних комунікацій, прий-
няття нових нормативно-правових актів, зокрема, згідно 
із принципами, стандартами і передовим досвідом дер-
жав-членів НАТО та Європейського Союзу. 
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STAGES OF DEVELOPMENT OF THE AFU STRATEGIC COMMUNICATIONS 
LEGAL SUPPORT 

The paper provides a scientific and legal analysis of the development stages of the legal support of the Armed Forces of Ukraine (AFU) strategic 
communications, as well as the analysis of the existing legislation, regulations and bylaws in the field. The research also focuses on the notion of 
strategic communication in the national legislation of Ukraine. The findings allow to stipulate that the development of the legal support of the AFU 
strategic communications is heavily influenced by globalization, rise of the digital technologies, widespread usage of social media, increased virtu-
alization due to COVID-19 pandemic, rapid dissemination of information and an increased level of information-related threats as part of hybrid ag-
gression. The development of the legal support of the Armed Forces of Ukraine (AFU) strategic communications is divided into the following stages: 
first stage, 2010-2014 – laying the foundations for the strategic communications; second stage, 2014-2015 – developing the strategic communications 
framework; third stage, 2016 – until now – institutionalizing the strategic communications in the Armed Forces of Ukraine. Characteristics of all stages 
have been identified. The paper establishes a systematic framework for the existing legislation that regulates the use of the strategic communications 
capabilities in the Armed Forces of Ukraine. Research findings substantiate the need for further studies in the field of the legal support of the AFU 
strategic communications. The research also highlights the need to improve the state and defense governance in the field of communications, amend 
the existing legislation to correct and restate the terms and definitions related to strategic communications and to adopt new legislation in accordance 
with the principles, standards and best practices of NATO and EU member-states.  
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